


Magia primăverii ne-a adunat astăzi la o sărbătoare divină, prilejuită de 
aniversarea unei adevărate doamne a cărţii - Elena HARCONIŢA, directoarea Bi-
bliotecii universitare, specialist în domeniul biblioteconomiei şi ştiinţelor infor-
mării, Om Emerit al Republicii Moldova, „Omul care deţine cheia succesului” (L. 
Corghenci), „…biblioteconomist aşezat” (A. Rău), „…decan al bibliotecii universi-
tare” (V. Cabac), „…paznic de comori” (I. Colesnic) , „…personalitate distinsă, om 
integru... o adevărată patriotă a pământului său...om de o politeţe remarcabilă” 
(A. Budişteanu) – remarcau colegii de breaslă.

Elena HARCONIŢA, nume de referinţă 
în biblioteconomia naţională, unul din lid-
erii domeniului, simbolul bibliotecii exem-
plare, „de unicat“ (I. Colesnic), reprezintă 
succesul, calitatea, perfecţiunea, model al 
performanţei, asiduităţii şi al competenţei 
profesionale, renumit manager-practician 
care a configurat contextul unei biblioteci 
universitare excelente, a unei biblioteci de 
succes, „Una dintre cele mai mari biblioteci 
universitare din Europa de Est..., „biblio-
tecă de nivel european”, cum o numeşte R. 
Moţoc, contopindu-se, totalmente, devenind DOAMNĂ A BIBLIOTECII – OM AL BIB-
LIOTECII, OM AL CATEDRALEI CĂRŢII.

S-a născut la 15 martie 1955, în mun. Bălţi, în fa-
milia lui Anton şi Varvara Rotari de la care a moştenit in-
teligenţa, frumuseţea şi delicateţea. Fascinaţia Cărţii şi 
a lecturii o marchează, tentează, o prinde în mrejele sale 
magnifice încă din copilărie „…gestionam biblioteca cla-
sei alcătuită din Cărţile pe care le aducea la şcoală fiecare 
elev: o inventariam, împrumutam şi primeam cărţile de 
la colegi, îi întrebam ce i-a impresionat în lecturile lor…”. 
Pe această iminentă dimensiune a vocaţiei, urmînd che-
marea destinului, în 1976, a absolvit cu menţiune Facul-
tatea Biblioteconomie şi Bibliografie, Universitatea de 
Stat a Moldovei, specialitatea Bibliotecar - bibliograf, 
avîndu-l ca profesor pe unul dintre marii bibliologi, dr. 
Ion Madan care a contribuit foarte mult la formarea vii-
torului specialist. 

Parcursul profesional al celor aproape 40 de ani cunoaşte o ascensiune rapi-
dă: începînd cu funcţia de bibliotecar, după care urmează - şefă a secţiei metodice 
şi director-adjunct.

În anul 2001 a fost numită director al Bibliotecii Ştiinţifice, manifestîndu-se 
ca o personalitate puternică, cu calităţi de lider, conducător inteligent şi inovator. 
Abordînd o manieră profesionistă şi responsabilă (stil, culoare, logistică), s-a im-
plicat plenar în realizarea misiunii şi obiectivelor Universităţii, iniţiind, sprijinind, 
implementînd diverse proiecte educaţionale şi infobibliotecare (informatizarea 
proceselor, reţeaua locală PC, Catalog Electronic - TinRead, site, Arhiva electron-
ică instituţională, Bibliotecă Digitală, baze de date, Biblioteca 2.0, blog, prezen-
tarea Bibliotecii în Wikipedia, programe dedicate, saloane editoriale, Colecţii in-
ternaţionale şi particulare etc.), slujeşte această instituţie cu multă pasiune şi cu 
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un devotament rar întîlnit.
MANAGERUL Elena HARCONIŢA 

- perseverentă, tenace, înzestrată cu o 
curiozitate profesională sporită, îi este 
proprie sintagma unui om aflat într-o 
permanentă căutare, într-o căutare a 
perfecţiunii, excelenţei în orice lucru ar 
face, dominată de frămîntări lăuntrice, în 
necesitatea/dorinţa permanentă de a or-
ganiza, implementa, schimba, configura, 
perfecţiona, inova şi de a realiza lucruri 
importante pentru Bibliotecă şi Oamenii ei, pentru Cititori şi pentru domeniu în 
general. 

Biblioteca condusă de Dumne-
aei cu o „admirabilă competenţă 
profesională” (V. Pohilă) devine în 
scurt timp „Regina cărţii din Nord”, 
recunoscută departe de hotarele ţării 
graţie demersului inovativ şi laborios, 
iar diriguitoarea ei „…provoacă re-
spect, spirit de emulaţie” (V. Pohilă), se 
manifestă tot mai activ în viaţa comu-
nităţii bibliotecare naţionale cu idei şi 
comunicări consistente, articole de cal-
itate, intervenţii judicioase. 

CERCETĂTORUL Elena HARCONIŢA, 
fiind preocupată intens de implicaţiile şti-
inţifice ale bibliotecarilor, organizează 
conferinţe şi colocvii bibliotecare naţio-
nale de anvergură, cea mai recentă fiind 
Colloquia Bibliothecariorum Faina Tlehuci 
(2013). A lansat 2 reviste de specialitate: 
Confluenţe Bibliologice (dir. de publicaţie, 
2005); Bibliouniversitas@abrm.md (col.
red, 2012), fiind membru al colegiului de 
redacţie BiblioScientia a BŞC „A. Lupan” a 
AŞM (2009-prezent). S-a aflat în vizite de 
documentare, cursuri de specializare în Estonia, Lituania, Polonia, România, Ru-
sia, Statele Unite ale Americii, a participat la peste 100 de reuniuni profesionale 
(conferinţe, workshop-uri, seminarii) cu 78 de comunicări, toate susţinînd profesia 
şi instituţia bibliotecii. 

Potenţialul ştiinţific insumă peste 500 de lucrări (autor, coautor, editor, 
redactor responsabil, prefaţator) monografii, dicţionare, colocvii, cataloage. O 
realizare frumoasă, iniţiativa căreia îi aparţine, sînt cele peste 85 de bibliografii 
şi biobibliografii dedicate Universităţii bălţene, în cîteva colecţii originale: Bibli-
ographia Universitas, Vestigia Semper Adora, Facultas Biography – USARB, Per-
sonalităţi universtare bălţene, Universitari bălţeni, Scriitori universitari bălţeni, 
IN HONOREM, Promotori ai culturii, Deţinători ai titlului de Doctori Honoris Cauza 
ai universităţii bălţene. 
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Fiecare lucrare, fiecare demers ştiinţific poartă amprenta unei personalităţi 
exigente, creative, elegante, dedicate profund domeniului biblioteconomic şi a 
unui ataşament profesional inedit.

BIBLIOTECONOMISTUL Elena HARCONIŢA - 
un mesager onorabil al profesiei, este bine cunos-
cută prin interesul profesional deosebit, poziţia 
civică, onestă, apărătoare a drepturilor bibliote-
carilor în RM, omul dîrz şi tenace, Cetate - s-a aflat 
şi se regăseşte mereu în fruntea ei (pe prima pozi-
ţie), pe baricadele luptei pentru susţinerea valori-
lor profesiei (pe baricadele profesiei), nu a cedat 
nici o clipă, nu a pierdut nici o bătălie, idee sau crez 
profesional. A adus contribuţii importante în dez-
voltarea Sistemului Naţional de Biblioteci prin ac-
tivităţi constructive în Consiliului Biblioteconomic 
Naţional - Preşedinte a Comisiei Protecţie Socială, 
a Consiliului Director al Bibliotecilor din învăţământul superior şi mediu de specia-
litate, Biroului ABRM (2004 - 2012), Secţinii ABRM Biblioteci universitare, Consiliu-
lui de conducere al Consorţiului REM – EBSCO, SIBIMOL, Consiliul Coordonator al 
Proiectului TEMPUS Information Services for Improvement Study Quality, MISISQ. 
Servicii modernizate de informare pentru un învăţămînt de calitate (2013-2016).

MENTORUL Elena HARCONIŢA „…Suflet bogat, 
fire delicată, caracter vertical” (V. Pohilă).

Conducător corect, a construit relaţii şi climate 
de comunicare relevante în care domneşte disciplina, 
armonia, optimismul şi entuziasmul. Îşi cunoaşte bine 
angajaţii, 61 de bibliotecari - 83% din care deţinători ai 
gradelor de calificare, pentru fiecare găsind cuvîntul po-
trivit şi locul potrivit în structura funcţională. Încurajînd 
performanţele, dorinţa de instruire, profesionalismul, a 
iniţiat diverse programe pentru personal (Şcoala noului 
Angajat, Formare profesională continua, Clubul Biblio-
Spiritus) axate pe motivare, valorificare, promovarea în 
carieră, profesionalizarea, comunicarea profesională. 
A educat cu generozitate şi mîndrie o tînără pleiadă de 
specialişti, care, indubitabil, vor îmbogăţi şi vor disemi-

na succesele Bibliotecii universitare din Nord.
OMUL Elena HARCONIŢA se bucură de o mare popularitate în comunitatea 

profesională şi academică, stabileşte, susţine relaţii sincere cu prieteni de suflet, 
prieteni ai cărţii dîn ţară şi de peste hotare care au îmbogăţit colecţiile Bibliotecii, 
au dotat-o cu echipament performant, 
au asigurat participările la conferinţe, 
lansările de carte: Radu Moţoc, Tomas 
Wilhelmi, Alexanru Budişteanu etc. Fire 
receptivă, prietenoasă, solidară, car-
acter responsabil şi vertical - şi-a ded-
icat tot talentul şi efortul prosperităţii 
instituţiei în care activează de aproape 
40 de ani, în post de director 15 ani, 
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creării condiţiilor excelente de studiu 
pentru utilizatorii - studenţi şi cadre-
lor didactice care nu întîrzie să-şi ex-
prime recunoştinţa, lăsînd frumoase 
mesaje în Cartea de Onoare a Biblio-
tecii.

Pentru activitatea prestigio-
asă profesională, aport considerabil 
la pregătirea specialiştilor de înaltă 
calificare, realizările remarcabile în 
asigurarea educaţiei şi ştiinţei, con-
secvenţa cu care urmăreşte schim-
bările din domeniu, materializîndu-le 
în realizările din cadrul Bibliotecii Şti-
inţifice al Universităţii de Stat „Alecu 
Russo” din Bălţi, merite deosebite în 
dezvoltarea mediului profesional, 
este înal apreciată cu Titlul Onorific 
„Om Emerit” al R. Moldova (2010), 
Medalia „Mihai Eminescu” (2005), 
Medalia comemorativă „Alecu Rus-
so” (2005); Diploma Guvernului de 
gradul I (2008), Diploma Ministerului 
Educaţiei (2014, 2010, 2005, 1985), 
Diploma Ministerului Culturii (2012, 
2011), Diploma AGEPI (2013, 2009, 2007, 2005), Diploma de excelenţă Pentru 
contribuţii la promovarea Accesului Deschis (2011, 2010). Diploma ABRM (2013, 
2010, 2009, 2007, 2005) Diploma Cel mai Bun Bibliotecar al Anului 1993, 1999, 
Premiul Mare, I, II, III în Concursul Naţional Cele mai reuşite lucrări din domeniul 
Biblioteconomiei şi ştiinţele informării (2000-2014). 

Nominalizarea Elenei HARCONIŢA în Dicţionarul: Bibliologi români de Ghe-
orghe Buluţă, în volumul lui Iulis Popa ,,Universitatea de Stat ,,Alecu Russo” din 
Bălţi,, Oraşul Bălţi şi Oamenii lui” de Gheorghe Baciu, reprezintă o recunoaştere 
pe scara valorică în cultura naţională.

ELENA HARCONIŢA: MAMĂ, SOŢIE, BUNICĂ! Soţul Boris, fiicele Angela 
şi Lilia, nepoţelele Andrea şi Sofia sînt opera, realizarea cea mai preţioasă, care 
conferă sensul vieţii Dumneaei. Mamă iubitoare, soţie grijulie, bunicuţă superbă 
– aceasta este Elena HARCONIŢA, care în orice ipostaze sau împrejurări nu înce-
tează să fie ea însăşi, să ne bucure cu prezenţa, felul inegalabil de a fi: sinceră, 
inteligentă, harnică, tandră, sensibilă, devotată, prietenoasă, iubitoare. Aşa Vă 
cunoaşte o lume întreagă, aşa Vă dorim să ne fiţi mulţi ani înainte!

Mult stimată Doamnă Elena HARCONIŢA, la frumosul ceas aniversar, colec-
tivul Bibliotecii Ştiinţifice USARB vine cu cele mai calde gînduri şi urări de sănătate, 
fericire, bucurii şi împliniri sufleteşti. Fie ca căldura sărbătorilor de primăvară să 
Vă însoţească mereu, să Vă susţină în realizarea tuturor dorinţelor şi aspiraţiilor 
profesionale.Să Vă onoraţi şi în continuare profesia cu aceeaşi pasiune, dăruire şi 
devotament.

Să fiţi iubită şi fericită în fiecare moment al vieții Dvs.
La Mulți Ani!

179


